

发挥专业优势 增强履职实效

本报讯(记者 刘昂)按照市人大常委会统一安排,2月10日至11日,市五届人大八个专委会分别召开第一次全体会议。市人大常委会副主任闫立超、程新华、刘建中、孙鸿俊;市人大常委会党组副书记杨永志,党组成员王伟、王志法分别出席分管专委会会议。

各专委会统一学习习近平总书记关于人大工作的重要讲话精神;学习市人大常委会主任吴刚在市人大常委会委员和专委会组成人员履职培训班开班式上的讲话;通过各专委会会议规则和2023年度工作要点;学习各专委会工作职责。

2023年是市五届人大及其常委会履职的第一年,各专委会一致表示,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,始终坚持人民至上,紧扣人民日益增长的美好生活需要,充分发挥专业优势,推动解决人民群众“急难愁盼”问题。要找准工作定位,把握好专委会与人民代表大会、人大常委会的关系,明确职责、细化责任,突出重点、谋划创新,认真协助市人大常委会履行好各项职责。要围绕各自工作领域持续加强能力建设,建立健全工作机制,大兴学习和调查研究之风,以全面深入掌握第一手材料为目标,深入基层、深入一线,切实发挥自身主观能动性,增强履职实效。②18

会履职的第一年,各专委会一致表示,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,始终坚持人民至上,紧扣人民日益增长的美好生活需要,充分发挥专业优势,推动解决人民群众“急难愁盼”问题。要找准工作定位,把握好专委会与人民代表大会、人大常委会的关系,明确职责、细化责任,突出重点、谋划创新,认真协助市人大常委会履行好各项职责。要围绕各自工作领域持续加强能力建设,建立健全工作机制,大兴学习和调查研究之风,以全面深入掌握第一手材料为目标,深入基层、深入一线,切实发挥自身主观能动性,增强履职实效。②18

(上接第一版)

“在李寨村,乡亲们实现共同富裕不是什么天方夜谭的梦想,我们一直朝着这个方向努力!”李士强说,“依托‘企业+合作社+农户’利益联结机制,实现产业发展与村民收益双赢。通过土地流转、稳定就业、承包经营、入股分红、集体经济兜底五重收益保障,农民获得了实实在在的收益。”

2023年,李寨村将进一步推动“番茄小镇”等产业与黄淮农产品批发市场产销绑定,黄淮农产品批发市场为其提供订单生产、品牌孵化、营销兜底等服务保障。产业与村民利益绑定,吸纳村民入股和分棚、分栏承包经营,不让村民承担任何风险,年本息收益保底12%。

目前,有99户村民入股村集体经济产业,入股资金815.24万元。2023年,为提高困难群众收入,实现共同富裕,拟扩大接收100户村民

李寨村的乡村振兴新实践

1000万元-1500万元资金投入村集体经济产业。

土地流转是改变传统种植模式,实现农业产业规模经营的基础。李寨村786户农户每年可以得到每亩1000元的土地流转固定收益,这是村民获得的第一重土地流转权益性收益保障。

发展农业产业,村民可以在家门口就业,农村劳动力就地转化成产业工人。“千亩供港蔬菜大棚”等产业项目,可提供1000多个就业岗位,让村民有了第二重就业增收保障。

“番茄小镇”“千亩供港蔬菜大棚”“千头繁育牛场”,为村内种植、养殖能手和有创业意愿的村民提供承包、分包经营的机会,并一揽子解决他们创业发展的资金需求、金融服务、技术支持、风险兜底、营销兜底等问题,由村民变法人,实现创业梦想。这是村民获得的第三重零风险承包经营收益保障。

村民除享受集体经济企业的分红外,还可出资入股“千亩梨园”“千头繁育牛场”等产业项目,每年给予村民不低于12%的投资分红,实现村民变股东。这是村民获得的第四重集体经济分红和产业项目入股分红保障。

在发展壮大现有集体经济产业基础上,条件成熟后,所有企业帮扶的专业合作社和种植基地全部划归村集体经营,进而全面增强村级组织造血功能,让村级组织有能力和条件谋划发展办实事,实现村内教育、养老、医疗、救助等社会保障由集体经济兜底。这是村民获得的第五重集体经济兜底保障。

“李寨村‘两委’牢记习近平总书记的殷殷嘱托,始终把村民幸福指数高不高作为衡量乡村振兴成果的‘试金石’,在乡村振兴新的实践中,让广大农民有更多获得感幸福感安全感。”李士强说。

采访就要结束时,记者向李士强抛出最后一个问题:“作为一个年近7旬的老人,是什么原因让您如此倾心付出不图回报呢?”

李士强说:“李寨是生我养我的地方,我热爱这里的一草一木,热爱这里的家乡父老。我是从小在农村过苦日子长大的,知道贫穷挨饿的滋味,在我有一定条件后,就想着回馈家乡、建设家乡,以自己的实际行动改变李寨贫穷落后的面貌,让农村人也过上和城里人一样的幸福生活。这种故乡情结始终不曾动摇过,特别是回村担任村党支部书记后,这种情结愈发浓厚,觉得在这个位置上,不能愧对党、愧对组织、愧对家乡,这就是支撑我一直努力工作的精神力量!”

正月里,村民在文化广场上,扭秧歌、敲腰鼓、唱村歌……悠扬的歌声,唱出了百姓心声,也唱响了乡村振兴的幸福之歌!②15

现场短新闻

通气

□记者 魏东 刘俊涛 通讯员 刘程

“感谢党委、政府对我们工程的支持!”2月12日,开封至周口天然气输气管道工程太康县段建设项目负责人刘经理握着逊母口镇纪委书记蒋奎的手,不无感慨地说,“您是真监督呀!”

“哪里,哪里!”蒋奎略显腼腆,“创造良好的营商环境是党委、政府的重要工作,也是我们纪委分内的事。再说了,你是来给我们送气的,我们必须保证好通气呀!”

蒋奎的风趣逗乐了屋内所有人。

刘经理一脸的微笑,“没有您的疏导,我们的气哪里能这么快就要通呢!”“这一下子好了,逊母口段顺利完工,可以通气了!”镇纪委书记老刘急忙鼓掌叫好,“成绩来之不易,多亏大家齐心协力疏通堵点。”

办公室里响起的掌声把大家带到了不久前疏通堵点的回忆当中。

2022年11月,天然气管道施工到陶母营行政村时遇到了“堵心事”。八十岁的张大爷是村里出了名的“老犟筋”,“倔”了一辈子。

“铺天然气是国家的大事,任何人都要让路,无故阻碍蹲监牢!”施工动员会前期,张大爷逢人就讲。他俨然成了一名义务宣传员。

有关的村民陆续与管道施工方签订了耕地损毁补偿协议,挖掘机也在一步一步地向前推进,推进到张大爷的红薯地时,却“推不动”了。施工

方按照略高于市场价的价格包赔张大爷的红薯损失,刘经理也多次登门拜访,张大爷就是“封了嘴的八哥儿——一声不吭”。

刘经理把张大爷“设堵”的事给反映出来。蒋奎找到张大爷,耐心询问了事情的根由。原来,张大爷“上犟筋”有因。

“管道施工,补偿标准是统一的,损毁的面积是行政村干部与施工方汇总总量的,大家都没有啥意见。关键是,行政村干部没有把全村的赔偿清单进行公示,有个别人看这是国家的工程,想乘机赚点便宜,没门!”张大爷愤愤不平。

找到“堵点”,蒋奎立马召集村党支部书记及施工方负责人,携带签订的赔偿协议书,与党员代表和群众代表见面,一户一户过“筛子”,并且邀请张大爷参加会议。

一切都在桌面上,大家大眼瞪小眼地对比、论证,发现有一户村民的赔偿确实有冒高的情况。蒋奎对村党支部书记提出严厉批评,要求他当场掏出240元现金退还给参加会议的刘经理,同时要求他写出承诺,与农户补偿清单一起张贴公示。

看到这种情况,倔强的张大爷终于松口了,“好了,啥都不讲了,明天我就把红薯刨掉,不能影响通气!”

“你个老犟驴,你憋的气算是通了!”一个老妇人和张大爷开起玩笑,紧张的气氛一下子被打破,小屋内瞬间充满了欢声笑语。①6

周末公益剧场开年大戏上演



本报讯(记者 黄佳文/图)2月10日晚,由周口市文化广电和旅游局主办、周口市文化馆承办的“我们的中国梦”文化进万家”周口市廉政戏剧展演月系列活动在周口人民会堂拉开序幕。

当日19时30分,周口人民会堂内灯光璀璨、温暖如春,大型原创廉政题材剧《清廉彭鹏》正在上演,演员们以饱满的热情、出色的艺术表演为广大观众献上了一场高质量的艺术盛宴。

据了解,《清廉彭鹏》是由周口市戏剧艺术研究院创作排演的大型廉政题材剧,曾获第七届黄河戏剧奖

“剧目银奖”。该剧讲述了清朝康熙年间,廉吏彭鹏不惜冒着生命危险惩治腐败的故事,表达了自古以来人们对清正廉洁官员的崇敬。

“《清廉彭鹏》让观众喜爱的艺术表现形式传递正能量,弘扬了社会主义核心价值观,为推动清廉周口建设提供了精神动力和力量源泉,也开启了‘我们的中国梦’文化进万家’周口市廉政戏剧展演月系列活动。”周口市文化馆馆长刘振宇说,2月17日(下周五)晚,将上演廉政戏曲《包青天》,把包拯铁面无私、刚正不阿、不畏权势的故事搬上舞台。②18

商水村民捐赠战国时期文物

本报讯(记者 黄佳)2月11日下午,商水县练集镇梁楼村村民梁某向周口市博物馆捐赠了一件战国时期的青铜方壶。

这件青铜方壶高28厘米,宽17.7厘米,腹部最大径10.1厘米,其形制为长方形,扁腹,长方形足,肩部饰双系,腹部一侧饰一穿,整个器物锈蚀比较严重。

梁某介绍,这件文物是他去年

在自家地头路边捡到的,由于不清楚其具体价值,因此一直放在家中,他最近看新闻,才想起家里的这个东西。

周口市博物馆馆长周建山介绍,商水县练集镇一带在历史上属古顿国,后为楚国所灭,此地曾多次出土春秋时期古顿国的青铜器,该器物对于研究古顿国旧地的历史具有重要价值。②15

视觉 新闻 萌娃驾到 周末快乐



新学期的第一个周末,周口五一文化广场的露天滑冰场迎来众多儿童,他们在场内玩得亦不亦乐乎,他们的家长或遥控指挥,或上阵相助,欢声笑语一阵高过一阵。疫情过去,生活复苏,浓浓的烟火气息,让人们如释重负,重获轻松愉快,尽享周末美好时光。

记者 付永奇 摄



沈丘:全程监督“护航”廉洁征兵

本报讯(记者 陈永团 通讯员 李红艺 刘朝阳)“同志,请问您找谁?请出示您的证件,请配合检查车辆……”2月12日上午,在沈丘县县武部门口廉洁征兵监督岗前,一辆地方牌照的小汽车正在接受哨兵检查。据悉,今年春季征兵工作展开以来,为确保征兵监督的科学性和全面性,沈丘县县武部设

立了廉洁征兵监督岗,并对县、乡镇(街道)两级共72名廉洁征兵监督员进行培训。

沈丘县聘请的廉洁征兵监督员来自全县各个社会层面和各乡镇,有人大代表、政协委员、教师、离退休干部、应征青年家长、退役军人及热心群众。他们将全程参与征兵工作,对征兵体

格检查、政治考核、审批定兵、新兵交接等各个环节实施全程监督和明察暗访,及时发现并参与纠正发生在群众身边的基层征兵“微腐败”“暗腐败”问题。

廉洁征兵监督岗对外来人员和车辆进行盘查,对发现问题的人员,不予放行并进行批评教育。

沈丘县征兵办主任、县人武部部长陈继芳表示,沈丘县征兵办将坚持把廉洁征兵作为保底工程,进一步编紧织密制度笼子,从思想上、制度上、机制上加大监督力度,建立监察“防火墙”,让群众吃下“定心丸”,为部队输送优质兵员,树立人武部良好形象。②2

商水县把廉洁征兵课搬进廉政教育基地

本报讯(记者 陈永团 通讯员 石阔 文/图)2月9日下午,商水县人武部在该县廉政教育基地举行廉洁征兵监督员聘任仪式暨业务培训会,64名廉洁征兵监督员参加培训。

会上,全体人员学习了廉洁征兵监督员有关制度,进一步增强廉洁自律意识;宣读了廉洁征兵监督员聘任通知,并为廉洁征兵监督员颁发聘任证书。县纪委监委工作人员从当前廉政形势、要求等方面进行分析,结合多年的工作经验,从廉洁工作开展的意义、廉政监督的要求、监督方法程序三方面入手,作了精彩的辅导授

课,并提出提升政治站位,增强责任意识;依法行使职权,遵纪按纲履行职责;依法公开透明,自觉接受监督的具体要求。

与会人员参观了商水县廉政教育基地(如图),通过观看图片资料、全息投影、微电影、互动答题、仿真蜡像等多元化的形式,深入了解商水县廉政文化建设成果。廉洁征兵监督员马贺明说:“以案说纪、以案说法,大量触目惊心的案例带来的震慑教育很深刻,入心入脑,贪廉本在一念之间,我们要从中汲取教训,注重自身党性养成,时刻夯实精神基石,补充精神之钙。”②15



河南鹿邑县:

打好“三张牌”助推县域经济高质量发展

(上接第一版)解决项目建设过程中遇到的问题和困难,推进项目顺利实施,形成了政府、企业相互考察、洽谈、签约、落地的良性互动。

绘制图谱,驻地招商。在深圳、东莞、义乌、天津等化妆刷产业聚集地,鹿邑县设立珠三角、长三角、京津冀3个驻地招商组,与当地尾毛商会、协会搭建合作桥梁,摸清产业转移趋向,瞄准关键企业、关键人,绘制招商路线图,常年专人专班开展尾毛化妆刷产业招商工作,适时组织召开县情推介会、产业转移对接会。

抓住乡情,以情招商。在老乡聚集地,鹿邑县开展主导产业推介和乡情招商活动,力推“凤还巢”

工程。按照“三不四一”原则,即不打扰、不请吃、不请请,叙一次情、作一个推介、提一条建议、找一条招商信息等灵活多样的方式,拜访和召集在外创办企业和拥有招商资源的鹿邑籍成功人士,以情招商,更大程度地促进企业投资意愿。近几年,全县仅化妆刷加工企业引进100多家,投资50多亿元。

打好“服务牌”,促进产业提升

为加大招商项目服务力度,鹿邑县成立招商引资和营商环境服务中心,与商务局形成“1+1>2”的招商营商优势,从信息收集到项目跟踪推进,从项目签

约落地到项目服务,一切围着招商转,做优营商环境,做大产业经济。

落实代办服务,鹿邑县抽出专人负责引导和帮助企业办理工商、国土、住建、消防等相关证照手续;开展春风行动,为企业招工引智;协助企业规范生产管理,提升企业形象,把“6S”管理提升纳入到经常性工作,使化妆刷企业全面走向规范化管理轨道。

注重品牌提升,鹿邑县引导企业先后注册“迪雅思”“蔻莲娜”“惠姿蔓”等化妆刷自主品牌50多个,远销欧美20多个国家和地区,与欧莱雅、香奈儿、宝洁等国际品牌建立长期合作关系,推动产业链延伸,拓展到粉扑、彩妆蛋、口红管、假睫毛、牙刷等美妆产业。同时,每

年组织企业参加省、市开展的全国大众创业万众创新活动,大力推进尾毛化妆刷的贸易洽谈和商务交流。

目前,鹿邑县初步形成了以“宋河”系列酒为主导的食品“一瓶酒”、澄明食品工业园为依托的火锅“一袋料”、化妆刷产业集群为支撑的化妆“一把刷”、羊毛衫生产为重点的纺织“一件衣”、多走路健步鞋业为主体的走路“一双鞋”、辅仁药业为龙头的健康“一剂药”的六大产业集群,重新构建起特色鲜明、充满活力和发展张力的县域工业体系,使全县产业发展规模和水平得到空前提升,谱写出县域经济高质量发展的新篇章。(原载于2023年2月9日《农民日报》)